

Утверждаю:

Ректор ФГБОУ ВО Томский

государственный педагогический университет»

А. Н. Макаренко

«15»

сентября

2021 г.

ОТЗЫВ

ведущей организации – федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Томский государственный педагогический университет» – на диссертацию **Тимкина Тимофея Владимировича «СИСТЕМА ГЛАСНЫХ ФОНЕМ СУРГУТСКОГО ДИАЛЕКТА ХАНТЫЙСКОГО ЯЗЫКА ПО ЭКСПЕРИМЕНТАЛЬНО-АКУСТИЧЕСКИМ ДАННЫМ (в сопоставительном аспекте)»**, представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.20 – сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание

Рецензируемая диссертация посвящена описанию системы гласных фонем сургутского диалекта хантыйского языка с использованием методов компьютерного спектрографирования, осциллографического и слухового анализа. Исследование вокализма сургутского диалекта хантыйского языка с использованием экспериментально-акустических методов проводится впервые, а применение технологии Praat и языка программирования R способствуют точности и объективности полученных результатов.

Актуальность данного исследования состоит в использовании соискателем типологического и ареального подхода: выполнено экспериментально обоснованное сопоставление сургутского диалекта с другими хантыйскими диалектами, языками уральской семьи и неродственными языками сибирского ареала (кетским и тюркскими). Данный подход позволил выделить типологические особенности вокалической системы сургутского диалекта, в частности, описать систему гласных

фонем как треугольную структуру, и ареальные черты, которые заключаются в фарингализации долгих гласных. Несомненно, актуальность работы также подтверждается описанием языка, находящегося под угрозой исчезновения, и использованием современного полевого материала, собранного соискателем и его предшественниками. В отличие от описания морфологического, лексического и синтаксического уровней языка для изысканий в области фонетики не достаточно использовать тексты, необходимо всесторонне исследовать процессы экспериментальным путем с использованием специальных инструментов.

Объектом исследования являются гласные сургутского диалекта хантыйского языка. И хотя экспериментальные исследования системы гласных фонем по хантыйскому языку уже были реализованы на материале западного диалектного массива (см. работы Г. Г. Куркиной), их результаты нельзя применить для описания восточных диалектов, в том числе на сургутского, на материале которого и строится представленное к защите исследование – это и составляет новизну проведенного эксперимента в рамках данной работы.

Экспериментальные данные позволили автору работы выделить 12 или 13 гласных фонем в различных говорах сургутского диалекта, выявить динамический фиксированный характер сургутского ударения, показать типологию сургутской вокалической системы, обосновать сопоставление сургутского диалекта с другими хантыйскими диалектами и другими языками уральской семьи и сибирского ареала.

Работа Т. В. Тимкина состоит из введения, двух глав, заключения, списка литературы и трех приложений.

Первая глава содержит критический обзор имеющейся литературы и источников, посвященных изучению хантыйского вокализма предшественниками соискателя, что позволяет довольно четко увидеть новизну рецензируемой диссертации, а также описывает теоретическую базу исследования, включающую в себя как хрестоматийные работы по фонетике и фонологии (работы И. А. Бодуэна де Куртенэ, Л. В. Щербы, Н. С. Трубецкого, Р. О. Якобсона и др.), так и актуальную современную научную литературу по теме исследования, написанную на материале уральских языков, а также общетеоретическую (работы С. В. Кодзасова,

Ю. В. Норманской, А. В. Архипова, М. К. Амелиной, И. Я. Селютиной и др.). В первой главе также подробно описана методика экспериментально-акустического исследования гласных звуков и принципы фонологической интерпретации экспериментальных данных.

Второй главе описан порядок экспериментальной обработки данных и охарактеризована система гласных фонем сургутского диалекта по данным экспериментально-акустического исследования, показаны типологические и генетические особенности хантыйского вокализма.

В заключении автор обобщает результаты проделанной работы: описанные гласные фонемы сургутского диалекта наглядно представлены в сводной Таблице 1, а основные результаты представлены списком.

В первом приложении содержится список лексем, составивший основную базу исследования. Во втором приложении представлен код на языке R, использованный для обработки данных. В третьем приложении приводятся сводные данные фонетического эксперимента.

К безусловным достоинствам работы можно отнести тщательное описание методики проведения фонетического эксперимента и приведенные автором подробные физико-акустические характеристики исследуемых автором фонем. Нельзя не согласиться с тезисом диссертанта о традиционной сложности членения речевого потока на фонетические сегменты из-за коартикуляции (параграф 2.1.3), в связи с чем в ряде случаев исследователю приходилось самостоятельно решать вопрос определения границ реализации той или фонемы. Наряду с описанием этапов измерения, аннотирования и статистической обработки словоформ, диссертант выделяет четкие критерии разграничения звукотипов гласных первого и непервого слогов, в первую очередь, в соответствии с зонами стандартных отклонений показателей F1 и F2 для каждого звука (отдельно для кратких и долгих), которые могут пересекаться, но полностью не совпадают, что подтверждает, что они не связаны дополнительно-дистрибутивными отношениями и являются реализациями разных постулируемых фонем.

Работа выполнена в духе подходов сложившейся и насчитывающей более полувека новосибирской фонетической школы и аккумулирует в себе предыдущие достижения и исследования в области фонетики, которые реализуются в Лаборатории экспериментально-фонетических исследований сектора языков народов Сибири Института филологии СО РАН. Представленная к защите работа является успешным продолжением наработок этой школы, со свойственными подобным работам четкостью в постановке цели, определению положений выносимых на защиту, логичного и последовательно изложения хода исследования и проведения эксперимента. Данную работу отличает скрупулезность в представлении самого текста работы и наглядного материала, демонстрирующего описание теоретической базы и ход эксперимента: таблиц, рисунков, графиков, спектрограмм,

При несомненных достоинствах обсуждаемой работы у нас имеется ряд комментариев к работе и уточняющих вопросов к соискателю, не умаляющих научной значимости и цельности выполненного исследования:

1) В описании материала исследования (параграф 2.1.1) указана информация о дикторах: диктор №1 имеет высшее филологическое образование. В какой-то степени повлиял данный факт на материалы эксперимента, полученные от этого информанта по сравнению с результатами остальных дикторов?

2) В этом же параграфе (параграф 2.1.1) дикторы №2 и №3 характеризуются как «слабо владеющие русским языком». Хотелось бы уточнить у автора работы, что подразумевается под такой характеристикой.

3) Учитывалась ли в эксперименте погрешность, которая может быть вызвана интерферентным влиянием русского языка или другого говора/диалекта хантыйского языка (при условии проживания диктора в регионе распространения другого говора/диалекта)?

4) В эксперименте участвовал только один диктор – носитель пимского говора, чем это обусловлено?

Изложенное выше позволяет утверждать, что диссертация Тимкина Тимофея Владимировича на тему «Система гласных фонем сургутского диалекта

хантыйского языка по экспериментально-акустическим данным (в сопоставительном аспекте)» соответствует паспорту научной специальности 10.02.20 – Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание, требованиям пп. 9, 10, 11, 13, 14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.13 № 842, а ее автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.20 – Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание.

Отзыв подготовлен на кафедре языков народов Сибири ФГБОУ ВО «Томский государственный педагогический университет» кандидатом филологических наук, доцентом, заведующей кафедрой кандидатом филологических наук, доцентом Крюковой Еленой Александровной, кандидатом филологических наук Сергеем Васильевичем Ковылиным и кандидатом филологических наук Денисом Михайловичем Токмашевым.

Отзыв обсужден и утвержден на расширенном заседании кафедры языков народов Сибири 15 сентября протокол №2.

В обсуждении отзыва принимали участие:

А.А. Ким - доктор филологических наук, доцент,

В.М. Лемская – кандидат филологических наук,

О.С. Потанина – кандидат филологических наук, в.н.с.,

А.Ю. Фильченко – кандидат филологических наук, доцент, в.н.с.

Доцент кафедры языков народов Сибири



Ковылин Сергей Васильевич

Зав. кафедрой языков народов Сибири

ФГБОУ ВО «ТГПУ»



Елена Александровна Крюкова



*Подписано с.в. Ковылиным,
Е.А. Крюковой удостоверяю*

ЗАМЕСТИТЕЛЬ НАЧАЛЬНИКА
УПРАВЛЕНИЯ КАДРОВ

М.А. ХАУСТОВА

15.09.2021